Το φρούριο του Αγίου Ιλαρίωνα

«Όταν ήμουν στην Κερύνεια δεν περνούσε βδομάδα, που να μην περάσω από τον Άγιο Ιλαρίωνα, πριν τον πιάσουν οι Τούρκοι το ' 63, είτε για να δω το ηλιοβασίλεμα είτε για να παρακολουθήσω την ανατολή του ήλιου ή για να ξεναγήσω εκεί φίλους μου. Είναι κάτι που δεν μπορείς να βρεις σε κανένα μέρος του κόσμου. Είναι τόση η ομορφιά του! Είναι ένας βράχος 1.000 πόδια ύψος με ένα κάστρο που κτίστηκε, όπου το επέτρεπε η διαμόρφωση του εδάφους. Οι πουρόπετρες με τις οποίες κτίστηκε ήταν από τα λατομεία της Κερύνειας.

Οι παλιοί λένε ότι οι πέτρες μεταφέρονταν από εργάτες που ήταν γραμμή από τη Χρυσοκάβα και την Αγία Βαρβάρα της Κερύνειας ως το κάστρο. Και όταν ο επιστάτης τους είπε να σταματήσουν, γιατί δεν χρειάζονταν άλλες πέτρες, οι εργάτες τις άφησαν κάτω κι έτσι έμεινε μια σειρά πέτρες από την Κερύνεια ως τον Άγιο Ιλαρίωνα.

(...) Πρώτα κτίστηκε το 10ο αιώνα η βυ​ζαντινή εκκλησία που είναι αφιερωμένη στον Άγιο Ιλαρίωνα, μετά προστέθηκαν δωμάτια των μοναχών και τραπεζαρία, όταν έγινε μοναστήρι, και επί Αλεξίου Κομνηνού οχυρώ​θηκε ο τόπος. Όταν ήρθαν οι Λουζινιανοί, ψήλωσαν τα τείχη και έκτισαν το βασιλικό πα​λάτι στην κορυφή του φρουρίου. Η θέα από το παλάτι είναι μεγαλοπρεπής (...).

Μπαίνοντας στο φρούριο βρίσκεις τα προ​πύλαια. Ήταν ένα ημικύκλιο με μια είσοδο από σιδερόπορτα και οχυρώσεις που προστάτευαν την κύρια είσοδο του φρουρίου. Η δεύτερη, η κύρια είσοδος, προστατευόταν από δυο προεξέχοντες πύργους. Πάνω από την πόρτα είχε τέσσερα μπαλκόνια με τρύπες, από όπου έριχναν στους πολιορκητές ζεστό λάδι ή ζεστό νερό. Μπαίνοντας έβρισκες δυο δωμάτια - στρατώνες. Πιο πέρα υπήρχε ένας τρίπατος πύργος με πολεμίστρες, όπου ανέβαινες με εξωτερική σκάλα. Επίσης υπήρχε ένας στάβλος με ψηλή είσοδο για τους ιππότες που έμπαιναν έφιπποι. Για να μπορέσουν να κατεβούν από τα άλογα οι ιππότες έπρεπε να κρατηθούν από ένα σχοινί που ήταν δεμένο στη μέση της στέγης. Γύρω-γύρω σ' αυτή την αίθουσα υπήρχαν τρύπες για να δένουν τα άλογα. Ο στάβλος είχε 100 πόδια μήκος και 20 ύψος.

Έξω από το κάστρο σε απόσταση μισού χιλιομέτρου υπάρχει μια κοιλάδα, η «λίμνη», όπου γίνονταν κονταρομαχίες, «τουρνουά», των ιπποτών. Πάνω στα τείχη του φρουρίου σ' αυτή την πλευρά υπήρχαν εξώστες, από όπου οι κυρίες παρακολουθούσαν τις κοντα​ρομαχίες ξεχώριζαν τους ιππότες από τα χρώματα που φορούσαν.

Μετά το στάβλο υπήρχε μια στέρνα και μετά βρισκόμαστε κάτω από τον γκρεμό με τα αιω​νόβια κυπαρίσσια. Διερωτάσαι πώς βρίσκουν χώμα νια να τραφούν, όπως βλαστάνουν μέσα στο βράχο.

Από το σημείο αυτό αρχίζει η δεύτερη οχυρωματική γραμμή, όπου έμεναν οι ιππότες. Εδώ ήταν και η εκκλησία. Η τραπεζαρία των ιπποτών είχε ένα μπαλκόνι εξήντα πόδια μήκος. Επιδιορθώθηκε και λειτούργησε μόνο ένα χρόνο πριν την ανταρσία του 1963.  Ήταν ένα πανόραμα. Απ' εδώ η θέα προς την Κερύνεια ήταν ωραιότατη. Μετά τα δωμάτια των ιπ​ποτών, την αποθήκη σιταριού και μια στέρνα, τελειώνει η δεύτερη οχυρωματική γραμμή και αρχίζει το ανέβασμα.

Τα 300 σκαλιά προστατεύονται από τον «πύργο του πρίγκιπα». Μετά τα σκαλιά φτά​νουμε σε μια οχύρωση· μεταξύ των βράχων υπήρχε ένα τείχος βυζαντινό, για να κλειεί το πέρασμα. Οι Βυζαντινοί είχαν μόνο οχυρωμα​τικό έργα, δεν είχαν τόπους διαμονής.
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Στους βράχους, πριν ανεβούμε τη σκάλα είναι ένας γκρεμός. Μέσα στο βράχο έχει αγριογαρυφαλιές με πεντάφυλλα γαρίφαλα. Ήταν εκεί ως το 1960. θυμούμαι που ανέβηκα κι έκοψα. Πριν την τρίτη οχυρωματική γραμμή υπήρχε ένας αγριοκυπάρισσος με ένα αγιόκλημα. Όταν άνθιζε μέσα στο Μάιο μύριζε όλη η περιοχή. Τι ομορφιά! Μέσα στη ρίζα του κυπαρισσιού υπήρχε μια αγριολαψάνα. Έβγαζε ένα ωραιότατο άσπρο λουλούδι, το λέγαμε αρκοκράμπι. Ανεβαίνοντας τα 300 σκαλιά έβλεπες κυκλάμινα. Τα πρώτα κυκλά​μινα έβγαιναν το Σεπτέμβρη με τη νοδκιά.

Μπαίνουμε στην τρίτη οχυρωματική γραμ​μή. Εδώ υπήρχαν μαγειρεία, φούρνος και μια τεράστια στέρνα. Κτίσανε πρώτα τη στέρνα, για να έχουν νερό να κτίσουν τα βασιλικά διαμερίσματα. Και φτάνουμε στο ισόγειο του παλατιού με μια σκάλα ανεβαίνουμε στο πάνω πάτωμα, στα υπνοδωμάτια... Το παράθυρο της βασίλισσας με το γλυπτό διάκοσμο είχε μια μαγευτική θέα προς τα κάτω, προς το Κάρμι, προς τη Λάπηθο και τον Κόρνο. Με σκάλα ανεβαίνουμε σε τρεις πύργους. Οι δυο προ​στάτευαν τα νότια του φρουρίου, την κοιλάδα, και ο τρίτος τον πύργο του πρίγκιπα. Ήταν ένα πανόραμα! Κάτι που δεν περιγράφεται. Το φρούριο ήταν απόρθητο· ποτέ δεν καταλή​φθηκε από έφοδο».
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